



云和县:

“街乡共治”模式助力“平安云和”共建共创

本报记者 朱蓓蓓 通讯员 董春虹

“祥云缭绕、平安和顺”是云和县的代名词。3月的云和，乍暖还寒，但在云和县大坪社区，却是一番热闹的景象。大大小小的车辆有序地停靠在路边，进出社区的居民脸上个个挂着笑容。如此活力、有序的大坪是云和县街乡共治、平安共富的经验样板。

早在2001年，云和县为了改变经济落后、交通不便、人口分散的状态，开启了“小县大城”发展战略，偏远山区农村居民搬迁计划也就此开展。20年来，云和县始终牢记习近平同志的嘱托，构建共建共治共享的山区县城乡融合共富模式，大坪社区的成立和发展，成为云和看得见的平安富足。



搬过来·住下来

“我们早就想搬来县城了，在村里也挣不到钱，只能到县里打工，可坐车从村里到县里，要花一个多钟头。”大坪社区一期住户钟红（化名）说道。这一现实问题，在2015年得以改善。

2015年，云和县大坪社区成立，雾溪乡岙头村、碧头村等323户、1120余位村民搬入。目前，大坪社区已经入住1927户、共6704人。截至2023年，云和让全县80%的人口集中在县城居住，城镇化率达到74.48%。

大量的居民入住，让大坪社区的管理变得愈发复杂。“仔细算起来，在我们社区，有畲族、水族等10个少数民族呢。”大坪社区党委书记毛少岳介绍道。

“我已经快90分了，马上就能换一个高压锅了。”外卖小哥兰戈（化名）也是大坪社区的住户，他高兴地展示着自己的“存折”。“合和”爱心储蓄银行，是毛少岳想出来的金点子，社区里的每一户居民以及进社区报到的在职党员都会在“合和”爱心储蓄银行建档“开户”，开户后，通过参与社区开展的各类志愿服务活动即可赚取相应积分，凭借积分，居民可以在社区兑换超市兑换生活用品。与此同时，积分还可作为评选“最美志愿者”“先锋党员”等的重要依据，真正形成人人参与、比学赶超的良好氛围。

除此以外，大坪社区还充分发挥党员在社区平安建设中的示范带头作用，建立“坪和老兵”志愿服务等平安志愿队伍。2023年，大坪社区共调动1500余人次开展平安维稳志愿服务。

住下来·融进来

“大坪社区是云和县转移群众集聚最多、规模最大、情况最复杂的，要做好居民的社区融入，是我们首要的任务。”云和县平安办负责人何俊说。

“当时，我们几人商量了一下，说好半夜动工，把花坛挖了。”一说起挖花坛的事情，老胡就笑了。老胡是整村搬迁的一员，从雾溪水源保护地搬迁到大坪社区。老胡和同村人一起入住大坪社区的12幢、15幢和16幢居民楼，由于建房设计时这3幢房屋没有设置停车位，这样的“区别对待”引起了老胡和同村人的不满，随即，他们决定自行将楼下花坛挖了当停车位。社区知道后，第一时间召集雾溪乡干部、村干部和业主单位、居民代表等相关人员进行商议，最终决定将一部分绿化带改造成停车位，同时对老胡等人的“动手行为”进行相应处罚。

据了解，大坪社区依托县乡两级社会矛盾纠纷调处化解中心，建立大坪社区综合治理服务中心，设立“邻里和睦屋”调解室、街乡“共”议堂等矛盾纠纷调解室，进一步化解矛盾纠纷，维护县域环境平安稳定，有效推动问题难题高效解决，矛盾纠纷化解清零。

融进来·富起来

云和美起来，群众富起来。为拓展下山转移群众进城后的致富渠道，大坪社区建立“乡贤善治会”“民族同心共建会”等社会组织，充分发挥乡贤达人、青年才俊等群体在平安建设、扶贫帮困等方面的积极作用。同时联合企业搭建技能培训、就业帮扶等平台，组建木制



玩具包装、盆景栽培等“共富工坊”。

“别看我88岁了，这些小零工我干得顺手着呢。”大坪社区的王大爷笑呵呵地说道。在大坪社区建立的“共富工坊”里，有不少60岁以上老人在此工作，他们通过组装简单的玩具配件获得收入，同时也能和邻居们拉拉家常。“我们的‘共富工坊’是社区和企业合作共建的，在这里做工的老人不仅能得到集中照顾，还能每月创收近千元。”毛少岳介绍道。据了解，大坪社区98%以上的居民都找到了合适的工作。社区与30余家木玩企业开展合作，实行“定向培养+定向招工”，开展技能培训35场、1500余人次，精准衔接企业用工和社区劳动力之间的“双向需求”，帮助千余人到木玩企业就业，带动群众年均增收3万余元，让下山转移群众在社区实现安居乐业。

奇迹不会从天而降。云和县涉及各领域的“大平安”蓝图描绘至今，已经形成了“人人有责、人人尽责、人人共享”的基层平安治理共同体，助力云和县已连续18年获得省级“平安县”称号，一举夺得全省首批“三星平安金鼎”。